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dist inguendo le biblioteche secondo la loro 
destinazione, le biblioteche universi tar ie da 
quelle clie hanno ca ra t t e re di cu l tu ra ge-
nerale, da quelle che hanno scopi speciali, 
t enendo conto dei r appor t i che intercedono 
f ra le biblioteche comunal i e quelle dello 
S ta to ecc. ecc. È questo un complesso e diffi-
cile problema, degno di s tudio. Ma a siffat to 
problema non si p rovvede nemmeno in pa r t e 
con una legge come ques ta che sospende il 
divieto ai comandat i . Se vi è bisogno di 
nuovo personale, l 'onorevole ministro abbia 
il coraggio di presentare un nuovo orga-
nico, e t roverà degli amici che lo appogge-
ranno. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro della 
istruzione pubblica. Bisogna pr ima esaminare 
la questione a fondo. 

ALESSIO. Ma non consacrando solo 
gli abusi ! Il f a t t o si è che non è possibile 
pe rpe tua re questa condizione di cose, che 
lede alti interessi e non r isponde alle neces-
si tà del servizio. 

Per queste ragioni, nelle quali sono con-
senzienti t u t t i coloro che hanno appro-
fondi to l ' a rgomento, dichiaro di vo tare con-
t ro questo disegno di legge. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della is t ruzione pub-
blica. 

B I A N C H I L E O N A R D O , Ministro della 
istruzione pubblica. Le ul t ime parole pro-
nuncia te dal l 'onorevole Alessio giustif icano 
la presentazione di questo disegno di legge. 
L 'onorevole Alessio ha cohvenuto che bi-
sogna r iesaminare da capo e fondamen ta l -
mente le condizioni delle biblioteche; ha 
riconosciuto che vi è deficienza di personale 
e che l 'organizzazione lascia molto a desi-
derare. Io ho già ordinato un ' inchies ta per 
poter rendermi conto delle condizioni delle 
biblioteche, che certo non r ispondono alle mo-
derne esigenze; ma non ho . creduto conve-
niente di presentare un disegno di legge per 
ampl iare l 'organico senza aver p r ima esa-
mina to a fondo t u t t o il complesso pro-
blema. 

Una delle ragioni per le quali occorre 
presentare le leggi di proroga è la maniera 
a f f r e t t a t a con cui, sot to certe impressioni, 
facciamo alcune leggi che dopo si r ivelano 
insufficienti e dannose. {Bravo!) Questa è la 
ver i tà . Era il presentare un disegno di legge 
per un organico a base di s tud i mal f a t t i o 
incomplet i e il prorogare per poco questa 
legge, ho prefer i to la proroga, valendo me-
glio questa che u n a legge imper fe t t a , che 

più ta rd i ci met te rebbe nella condizione di 
doverla modificare. 

D ' a l t r a pa r t e è vero che dei favor i t i smi 
sono s ta t i commessi, e vennero anche de-
nunciat i alla Camera, ma è pur vero che 
alle biblioteche sono s ta te comanda te per-
sonal i tà molto s t imabil i che rendono effi-
caci servigi e che non avrei po tu to cacciare 
sul lastr ico senza offendere la morale e senza 
togliere dei sussidi ve ramen te preziosi alle 
biblioteche stesse. L 'onorevole Alessio non 
ha voluto fa r nomi ed anch' io non ne farò; 
ma è certo che f r a i comandat i vi sono 
moltissime persone che mer i t ano di essere 
man tenu t e nel posto che occupano. 

Del resto nel disegno di legge sulle con-
dizioni economiche dei professori secondari 
si era pensato di includere una disposizione, 
che poi è s t a t a e l iminata per al t re ragioni, 
colla quale si s tabi l iva u n a specie di posi-
zione in servizio ausiliario per professori 
secondari che, non t rovandosi in condizioni 
da fa r lezione, pure potrebbero rendere 
utile servizio nelle biblioteche. Per esempio, 
un professore d iven ta to un po' sordo, o un 
al t ro leggermente acc identa to non possono 
pres tare normale servigio nel l ' insegnamento, 
ma sarebbero di certo u t i lmente impiegat i 
in una biblioteca. 

Ora io non vedo la ragione di t u t t a 
questa critica acre. Io prego la Camera di 
approvare la proroga, che è f o n d a t a sopra 
necessità di cose, che r igua rda non le per-
sone, ma le biblioteche; e p romet to che, 
come avrò mena to a termine questi s tudi 
presenterò una legge sopra il r io rd inamento 
delle biblioteche; ma solo quando io possa 
dimostrare il preciso s ta to delle cose e la 
man ie racome . i l r io rd inamento dovrà fun-
zionare. verrà presenta to il relat ivo disegno 
di legge al l 'approvazione della Camera. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole relatore. 

B A R N AB EL, relatore. La Commissione 
considera questo disegno di legge come un 
t emperamen to necessario e di cara t te re pura-
mente t emporaneo . Abbiamo dichiarato es-
sere nost ra ferma fiducia che, pr ima che si 
compia l ' anno, la legge abbia la sua appli-
cazione completa . 

L 'onorevole Alessio, che conosce t a n t o 
bene questa mater ia e non ha bisogno che 
che gliela chiarisca io, si è f e rma to circa 
a t t i che mer i tano censura. Ma noi siamo 
s t a t i mossi dalla considerazione anche di 
al tr i f a t t i meritevoli di considerazione che 
rendono, più che opportuno, necessario que-
sto provvedimento . 


